

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A vörös rém

Az átalakult és új képet öltött Európa általában és nagyjában mégis csak kezd már elindulni azon az uton, amely az elvesztett, háboru előtti paradicsom, a munka, a jólét ígéretföldje felé vezet. Az entente-államokban és a semlegesek földjén hatalmas ugrásokban emelkedik a produkció minden termelési ágban, hovatovább helyrehozva a háboru pusztításait: Németország, Magyarország nagy erőfeszítéssel iparkodik rendbeszedni gazdasági berendezkedésének megbomlott szervezetét, a többi államban is megkezdődött a többé-kevésbé nagymérvű javulás. De Európa újra termelni, produkálni kezdő polgári rendjét, dolgozó millióit, beláthatatlan szellemi és anyagi kincsét szünetlenül fenyegeti a nem is oly távoli Keleten támadt veszedelem: a bolsevizmus vörös kísértete.

Az új életre támadt, szervezeteiben, új állami életében még meg nem erősödött Lengyelország hadserege kemény, nehéz harcokat vív a bolsevizmus szörnyű bilincseiben vergődő, semmitől vissza nem rettenő terror nyomása alatt ezredkebe és hadseregekbe sorakozó orosz tömegekkel. A lengyel front mögött kábán és könnyelműen folytatja játékait az entente-diplomácia, bünyös lelkiismeretlenséggel mérlegelve, mi hoz nagyobb hasznot kormányaiknak: a rémuralom, az egész emberiség folytonos veszedelmének, százmilliók kínzatlásainak és eltiprásának további eltérése, vagy a lovagiasság, hősiesség, önfeláldozás porba tiprása inkább?

Vajjon meddig tart még, míg Európa keletén is felemészti önmagát a régi birodalom középső részeire határolt tűzveszedelem? Meddig tart még, míg tiszta egünkről eloszlanak az utolsó, végszes fellegek, míg az utolsó mámorosak is felocsudnak, az utolsó gonosztevők is elvesztik bátorságukat, míg az utolsó esztelen hazárdörög is felismerik oktalan játéku veszedelemét? Meddig tart még, míg Európa minden országában urrá válik a bolsevizmusnak az az irtózata, amely a magyar népet, a mi népünket betölti teljesen, mikor akarják eleven, igaz öntudatukká tenni az összes népek mindazt a tanulságot, ami itt fekszik előttünk hozzáférhetően, megismerhetően a mi földünkön, a bolsevizmus szörnyűségén átesett, rablógarázdalkodásával koldusok hazájává tett földünkön?

Teleky Pál gróf, az ujonnan kinevezett magyar miniszterelnök a minisztériumi tisztviselők előtt mondott beszédében tisztán és világosan esetelte a mi álláspontunkat ebben a kérdésben: a magyar állam minden szerve ez ellen a veszedelem ellen építeni védőfalat, a magyar nép min-

den élő ereje az egy év előtti szörnyűségek feltámadásának megakadályozására fogjon össze. Amíg Európa minden népe nem követi ezt a példát, míg az összes kultúrnépek egyesített erőfeszítése

le nem gázolja a kulturát, jólétet, mindnyájunk nyugalalmát fenyegető orosz proletárhadat, addig ki nem heverhetjük az elmúlt idők pusztításait, addig nem lehet egy nyugodt pillanatunk.

A lengyelek sikerei Wolhyniában Dubnonál visszavonulásra kényszerítették a bolsevikieket — A lengyel kormány helyzete megszilárdult

Varsó, jul. 20. A lengyel vezérkar július 17-én a következő jelentést adta ki:

A bolsevik csapatok folytatták előnyomulásukat a vilna—grodnói vasutvonal mentén. Csapataink Lida felé visszavonultak. Az ellenség kísérletét, hogy a Styr folyón átkeljen, az ellenség nagy veszteségei mellett meghiúsítottuk. Még helyi sikereket sem értek el.

Dubno vidékén a harcok reánk nézve kedvező fordulatot vettek. Az ellenséges lovas csapatokat északkeleti irányban visszavonulásra kényszerítettük és a visszavonuló csapatokat repülőgépeink sikeresen bombázták.

Kasterburgot és Zamoscét, valamint Vorynkát az ellenségtől megtisztítottuk. Meghiúsítottuk az ellenségnek a Pruthon való átkelési kísérletét.

Bécs, jul. 20. A *Neue Freie Presse* jelenti Varsóból: A kormány helyzete jelentékenyen megszilárdult. A baloldali centripárti kormány tervét elejtették. Paderewskyt kinevezték Lengyelország képviselőjévé a legfelsőbb tanácsban. A közrend és a nyugalom helyreállítására önkéntes polgári miliciát szerveztek, mely a belügyminisztérium hatásköre alá tartozik és már meg is kezdte működését.

Az új miniszterek hivatalbalépése

Budapest, július 20. A hivatalos lap mai számában jelentek meg a kormányzónak a kormányváltásra vonatkozó kéziratai, amelyek közül a régi kormány felmentését és az új kormány kinevezését.

Az új kormány tagjainak nagy része már a mai napon munkához látott. *Teleky Pál* gróf miniszterelnök délelőtt 10 órakor megjelent a miniszterelnökségen, ahol előzőleg megtörtént *Simonyi-Semadam* Sándor volt miniszterelnök bucsuvétele. *Teleky Pál* gróf miniszterelnököt *Fejér László* helyettes államtitkár üdvözölte a tisztviselők nevében. A miniszterelnök szívélyes szavakkal köszönte meg a fogadtatást:

— Mondhatom, meglehetősen nehéz szívvel és meglehetősen nehéz gondokkal veszem át ezt a munkakört. Bizonyos reményeket kelt az emberben az, ha összehasonlítja a mai állapotokat azokkal, amelyek egy évvel ezelőtt az ellenforradalom első kezdetén voltak. Ha az ember történeti távlatba helyezkedik, egészen másképp ítéli meg az eseményeket. Ebből a történeti távlatból nézve meritem én is reményeimtel, ezzel a meggyőződéssel folytatom azt, amit egy esztendővel ezelőtt lent Szegeden megkezdtünk: a helyreállítás munkáját, a küzdelmet azokkal az irányzatokkal, azokkal az erőkkel, amelyek egy év előtt itt uralkodtak és amelyek ma — sajnos — egész Európát fenyegetik. Epp e fenyegetés

miatt van nekünk szükségünk erős, kemény összetartásra, minden egyes ember odaadó munkájára. Amíg a Hadigondozó hivatal elnöke voltam, alkalmam volt már önmekkel érintkezni, nem jövök egészen idegen helyre. Kérem, hogy barátsággal fogadjanak.

Ferdinánd Gyula dr. szintén elfoglalta hivatalát ma délelőtt a belügyminisztériumban; itt hivatalos fogadtatás eddig nem volt.

A kereskedelemügyi minisztériumban délben megjelent *Rubinek Gyula* miniszter és átvette hivatalát a távozó *Emich Gusztáv* távtól. *Emich* azonban csak holnap bucsuzik a minisztérium tisztikarától, amely ugyanakkor fogja üdvözölni *Rubinek*et.

Az igazságügyminisztériumban, ahol *Tomsányi Vilmos Pál* már a kora délelőtti órákban elfoglalta hivatalát, együttes fogadtatás nem volt: a miniszter maga járta végig a hivatalos helyiségeket és így ismerkedett meg a tisztviselői karral.

Sreter István honvédelmi miniszter fogadtatása iránt még nem történt intézkedés.

Az új kormány holnap este tartja első minisztertanácsát.

Az új kormány tagjai *Teleky Pál* gróf miniszterelnök vezetésével ma este fél 7 órakor bemutatkozó látogatást teszi a többségi párt helyiségében.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

Bécs 4 milliárdot fizet rá a bojkottra

Külgyminiszterünk tiltakozása a német gyümölcsvontok ellopása ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: *Miután a bécsi munkástanácsok önhatalmúlag ismét két vagon Németországba szánt gyümölcsöt és zöldséget lefoglaltak, a magyar külügyminisztérium energikus lépéseket tett és tiltakozott az osztrák kormánytól ez önhatalmu eljárás ellen.*

Bécs, jul. 20. A keresztény vasutasok szakszervezetének tegnapi ülésén *Kunschak* pártelnök a Magyarország ellen folytatott bojkottról és annak súlyos következményéről, Bécs kiéhezteséről beszélt és a következő feltűnést keltő kijelentéseket tette:

— Közeli kiéheztesünk, az a kiuzsorázás, amelynek ki vagyunk téve, a Magyarország ellen rendezett bojkott következménye. Ha Magyarországgal jó barátságban lennénk, biztosíthatuk volna gabonaszükségletünket, még pedig az amerikainál jóval olcsóbb áron. A magyar kormány megbízottaival folytatott tárgyalásaink alapján kilogramonként 6 koronáért kaphatnánk a magyar gabonát, míg az amerikai 31 koronába kerül, a magyar gabonánál tehát 25 koronát takarítanánk meg. Ez a mi pénzünkre átszámítva 4 milliárdos különbözetet jelent, melyet gabonával való ellátásunk bizonytalansága miatt kell kiadnunk, holott megtakaríthatnánk, ha lehetlenné nem tették volna Magyarország fölőleges gabonakészletének átengedésétől kezdett tárgyalásunk folytatását. Nagyon érdekelné fogja önöket, ha megtudják ezeket az érdekes tényeket és ha arra a vádra, hogy mi vagyunk a bűnösök abban, hogy népünk kiéheztesik és kiuzsorázzák, bebizonyíthatjuk, hogy a szociáldemokraták fosztottak meg bennünket négy hónapra való gabonától, melyet közvetlen közelben szerezhetünk volna be. Ezzel együtt azt is bebizonyíthatjuk, hogy a szociáldemokraták azok, akik egyenesen becsapták és meglopták 4 milliárd márkával az államot, amely legalemibb életszükségleteit sem tudja már biztosítani.

A gyűlés résztvevői több ízben szakították félbe a szónokot a felháborodás felkiáltásaival.

Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvafigyelmebe

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva nemzeti szövetségének hajdúvármegyei és Debrecen szab. kir. városi csoportja folyó hó 11-én megalakult. Ertesítettnek az érdekeltek, hogy minden eddig létesült hasonló egyesület belügyminiszteri

rendelettel feloszlatottak. A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva ügyei az országban egyöntetűen a most megalakuló szövetség fiókjainál és csoportjainál lesznek elintézve. Jól felfogott saját érdekében cselekszik minden hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva, ha ezen szövetségbe mielőbb beiratkozik. A beiratkozás a debreceni lakosok részére d. e. 9 órától d. u. 2 óráig az Egyháztér 7. szám alatti katonai nyilvántartó hivatalban, vidéken pedig a már ismert eddigi vagy ezután ezen szövetség ott helyben megalakuló szervénél eszközölhető. A szövetség minden tagjának jogos panasza meghallgatást és orvoslást nyer, nem lesz szükséges ügyeshajós dolgaikban egyik hivatalból a másikba menni, vagy Budapestre fűrészt, költséges és eredménytelen utazásokat tenni. A vezetőség csak azt kéri, hogy itt helyben mindaddig, amíg megfelelő helyiség áll rendelkezésükre, csupán a beiratkozási munkát végezhessék és így addig egyéb ügyekben eljárni nincs módjában. Mihelyt abban a helyzetben lesz, hogy a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva ügyeit is rendszeresen végezni tudja, erről a helybeli érdekelteket hírlapilag értesíteni fogja.

Hajdúvármegyei m. kir. katonai parancsnokság.

A városi fa

Vágott fa a szegények részére — Takarékoskodik a város

Megirtuk már, hogy a város az epreskerti faraktárnál hidmérleget helyez el, hogy a szegényebb néposztályhoz tartozók főleg vágott fát vehessenek kisebb tételekben, esetleg kilónként is. A tanács most a hidmérleg beszerzésére 15.000 K hitelt nyitott a számvétség részére.

A Debrecenben állomásozó katonatisztek és altisztek számára beszerzési csoportjuk 240 öl hasábfu kiutalását kérte a tanácstól kedvezményes áron. A kérelem teljesítését a tanács megtagadta, mert a katonaság máshonnan is könnyen tud fát szerezni, a városnak pedig a polgári lakosság részére amugy is kevés fája van. Az altisztekkel egyébként most tárgyalnak, hogy tuskófa-kitermelést engedélyezzenek nekik, az ő számukra tehát már amugy is lesz fa.

Ugyancsak kedvezményes áron kértek fát a várostól a törvényszéki tisztviselők és alkalmazottak is, akiknek nevében *Böszörményi Béla* járásbíró tett lépéseket a városnál. A tanács ezt a kérést sem teljesíthette, mert a köztisztviselők a beszerzési csoport révén kapnak fát, amelynek a város már 1500 öl fát utalt ki, sőt 500.000 korona hitelt is engedélyezett.

Felhívás.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur a m. kir. katonai nevelő- és képzőintézetekben való felvételre az 1920-1921. iskolai évre pályázatot hirdet. Pályázati feltételek a hajdúvármegyei katonai parancsnokságnál (Debrecen, vármegye-háza II. emelet) naponta d. e. 9-10 óráig megtekinthetők. A kérvényeknek folyó hó 30-ig már a katonai körletparancsnokságnál kell lenni.

Hajdúvármegyei m. kir. katonai parancsnokság.

Száraz kolbász, pácolt paprikás szalonna és csemege-sajt különlegességek ::

CSIGÉ KÁLMÁN
Inom hentes-csemegeüzletében,
Batthyányi-utca 6. szám

Kinek sok pénze nem futja,
»Sas«-utcába vezet utja.
Ki jó cipőt akar venni,
Annak Grünwaldhoz kell menni.

Olaszország kapja az egész osztrák-magyar hajó-parkot

A spaai konferencia döntése

Róma, július 20. A Spaaban tartott tanácskozáson a kártételek összegének felosztásánál elhatározták, hogy Olaszországot az egész osztrák-magyar hajóparkkal kártalanítják azokért a veszteségekért, melyeket kereskedelmi flottája a háború folyamán szenvedett. Az átadandó osztrák és magyar hajók értékét a jóvátételi összegből leírják.

A földesi kántortanító bűnpöre

Fölmentették a kommunista bűncselekmények vádjától

A debreceni törvényszék ötös tanácsa *Szuchányi Andor* dr. törvényszéki bíró elnöklésével ma délelőtt tárgyalta *Papp Imre* földesi kántortanító bűnyűjét. A királyi ügyészség azzal vádolta *Papp Imrét*, hogy a földesi pártönkivüli olvasókörben a kommunizmus idején két ízben is hosszabb beszédet tartott, amelyben kommunista eszméket adott elő. A vádirat szerint *Papp* a *lelkészek és a vallás ellen* ígatott és hallgatóságát a *házassági törvények elleni engedelmességre* hívta fel. A vád szerint azt is kijelentette, hogy ő tizennyolc év óta kommunista, csupán el kellett ezt folytatnia; eddig, úgy látszik, barmokat neveltem, — mondta egy ízben — de ezentul embereket fogok oktatni.

A mai főtárgyaláson *Papp Imre* az elnök kérdésére kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, a vádiratban felhozott bűncselekményeket nem követte el. Elmondja, hogy a proletárdiktatura első napjaiban Debrecenben a kommunisták nagy tanító-gyűlést hívtak össze, amelyen kénytelenségből ő is megjelent. A gyűlésen a szónokok kifejtették a kommunista elveket és ismertették a tanácskormány első rendeleteit, majd felhívták a tanítókat, hogy otthon, falukban adják tovább, amit hallottak. A gyűlésről hazatérve, a falut nagy izgalomban találta. Senkisémet tudta, hogy mi az a kommunizmus, amibe most belejutottak és ezért este az olvasókörben felkérték őt, hogy mondja el, amit Debrecenben hallott. Ő ennek a kérésnek eleget tett és elmondta a gyűlésen hallottakat, de amit mondott, azt kifejezetten nem mint a maga véleményét adta elő. Mikor a kommunistáknak a házasságról és az elválás megkönnyítéséről szóló rendelkezéseit ismertette, valaki közbeszólt:

— Nagyszerű, akkor én ezentul három feleséget is fogok tartani!

Erre válaszolt ő azzal, hogy eddig, úgy látszik, barmokat neveltem, most már szeretnék embereket oktatni.

Tagadja, hogy a vallás és a papok ellen ígatott volna, ellenkezőleg; ő a kommunizmus egész ideje alatt folytatta iskolájában a vallástani tanítást, noha ezt már az egész megyében beszüntették.

A vádlott védekezése után a tanuk kihallgatására került a sor.

Idősebb *Pércsy Elek* földesi gazdálkodó előadta, hogy a vádlott csak azt mondta el, amit Debrecenben hallott és egy szóval sem említette, hogy mindezt ő is helyesen tartja.

Pércsy Mártonnak, a következő tanúnak az volt a benyomása,

hogy a tanító a kommunistáktól kapott ígéretek hatása alatt maga is kommunista lett.

Ezután félbeszakították a tárgyalást, amelyet délután folytattak tovább. Délután újabb tanukihallgatások következtek. *Katona László* volt földesi direktóriumi tag szerint *Papp Imre* beszéde alkalmával nemcsak azt mondta el, amit Debrecenben hallott, hanem saját nézetét is hozzátette. Kijelentette, hogy ő is kommunista elveket vall már 18 éve. *Márton György* a diktatura idején egy ismerősének azt mondta, hogy *Papp Imre* szintén kommunista; *Papp* ezt megtudta és összeszidta őt, mert ezt mondta róla. *Karácsony Imre* földesi református lelkész szerint a vádlott egyszer kijelentette, hogy a haza és a hazaszeretet nevéseges fogalmak, a kommunizmusé a jövő.

A perbeszéd után a bíróság meghozta az ítéletet. A törvényszék *Papp Imrét* az ellene emelt vád alól fölmentette és rögtön szabadlábra helyezését rendelte el. A megokolás szerint a tanuvallomásokkal nem nyert megcáfolást a vádlottnak az a védekezése, hogy ő csupán a Debrecenben hallott beszédeket ismertette.

Ugyancsak ma ítélezett az ötös tanács *Szűcs József* hajdusámsoni kerékgyártó felett, akit a kir. ügyészség a kommunizmus idején elkövetett lázítás büntetével vádolt. A vád szerint *Szűcs* a kommunizmus idején Hajdusámsonban több ígató beszédet tartott, miközben a proletárdiktaturát dicsőítette; hirdette, hogy ezentul a proletárok lesznek az urak, aki pedig nem kommunista, az rongy. A bíróság lázítás büntetében mondta ki bűnösnek *Szűcs Józsefet* és két évi börtönrre ítélte, amelyből nyolc hónapot és tizenöt napot az élszenvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

A népbiztosok bűnpöre

A Károlyi-kormány tagjainak hivatali titoktartása

Budapest, július 20. A népbiztosok bűnpörének mai főtárgyalásán folytatták *Kalmár Henrik* német népbiztos kihallgatását.

Több kérdés után *Nagy György* dr. védő indítványt terjeszt elő, kérje meg a bíróság Magyarországot kormányozóját, hogy a Károlyi-kormány tanukul beidézett tagjait mentse föl a titoktartás kötelezettsége alól és adjon engedélyt arra, hogy a per folyamán vallomást tehessenek.

Atzél Imre dr. főügyész helyettes időelőttinek tartja az indítványt, ha azonban a bíróság is úgy gondolja, hogy érdemben kell neki válaszolnia, úgy a választ rögtön megadja.

A bíróság délben 12 órakor visszavonult, hosszabb ideig tanácskozott, majd a szünet után

elővezetik a következő vádlottat, *Kelen József* népbiztos. *Korvin-Klein Ottó* bátyját. Nem érzi magát bűnösnek és rögtön hozzát teszi, hogy egyáltalán nem követett el olyan dolgot, amiért büntetőjogi felelősséggel tartoznék. Ezután a diktatura kitérésének körülményeit beszéli el.

HIREK.

— A város függő ügyei a minisztériumokban. *Huberth Ottó* dr. kormánybiztos-főispán pénteken Budapestre utazik, hogy a belügyminisztériumban a város elintézés alatt álló ügyeinek befejezését megsürgesse. A kormánybiztos-főispán a következő ügyekben jár el: a debreceni városi tisztviselők háborús szolgálati éveinek kedvezményes beszámítása; ez ügyben a belügyminisztérium legutóbbi értesítése szerint már folyamatban vannak a tárgyalások a pénzügyminisztériummal. Továbbá: a kisebb házak eladására, a hivatásos tűzoltóság szervezeti szabályzatának módosítására, a halastavak átadására, a városi bélyegilleték megállapítására, a kávéházi és cukrászdai adóra, valamint a közúti költségvetés meghosszabbítására vonatkozó közgyűlési határozatok mielőbbi jóváhagyása. Ezenkívül lépéseket tesz a kormánybiztos-főispán a belügyminisztérium illetékes ténnyezőinél, hogy nyújtsanak orvoslást az államrendőrség azon szándéka ellen, hogy a rendőrség épületéből augusztus 1-én ki akarja lakoltatni a városi előjáróságot és a városi mérnöki hivatalt. A városnak ugyanis a mai nehéz lakásviszonyok mellett nem áll módjában másutt elhelyezni ezeket a hivatalokat, amelyek a kilakoltatás esetén helyiség nélkül maradnának.

— Új kereskedelmi egyezmény Jugoszlávia és Német-Ausztria között. A belgrádi tárgyalások eredményeképpen Német-Ausztria és Jugoszlávia kereskedelmi viszonyának ideiglenes szabályozására új egyezmény jött létre. Az egyezmény mindkét szerződő félnek a legfőbb kedvezményt biztosítja úgy a vám-tarifánál, mint a be- és kiviteli engedélyek kezelésénél és a vasut-tarifánál is. A kivitel és behozatalnál természetesen egyes anyagok és iparcikkek különleges elbánásban részesülnek aszerint, amint azoknak exportja, illetőleg importja valamelyik szerződő félre káros. A tárgyalások folyamán a szerződő felek állampolgárainak a másik országban való letelepedésére és iparüzésére meg egyezni nem sikerült. Megegyezt a két állam aziránt is, hogy a kereskedők utazását egyik országból a másikba megkönnyíteni igyekeznek.

— A szikgáti cserépvető bérbeadása. A máv. műhely házépítő szövetsége arra kérte a városi tanácsot, hogy a szikgáti cserépvetőből 100—125 holdat engedjen át bérbe a szövetség részére. A tanács a kérést elutasította, mert a közgyűlési határozat szerint a cserépvetőt nyilvános árverés útján adják bérbe 5—10 holdanként s az árverésen a szövetség is részt vehet.

— Előzetes jelentés. A dorjái Ódón, a napokban megszűnt Arany Színpad igazgatója, ki a »Sátán maszkja« c. drámolettel emlékeztet nagy sikert aratott, f. hó 24-én szombaton este fél 9 órakor új attrakciókkal és egész új művészgárdával a »Magyar Világ«-kavéházban (Petőfiter 9.) kezdi meg kabaré előadásainak sorozatát. Bövebbet a falragaszokon

Tisztességes üzletember,
Ki cipőjén sokat nem nyer.
Csekély haszon, nagy forgalom,
Ez az üzleti jutalom.

Grünwald

cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

— **Gazdák figyelmébe.** A vetésterületi bejelentések a városi lisztirodában vannak közszemlére kitéve. Amennyiben egyesek tényleges vetésterületeiknél bármi okból kevesebbet jelentettek volna be, felhívjuk az illető érdekeltet, hogy be nem jelentett, illetve eltírt vetésterületeiket pótlólag 3 napon belül a városi lisztirodában a törvényes következmények terhe mellett jelentésük be. Debrecen, 1920. július hó 19. Közélemezési ügyosztály.

— **Megnyílik a Munkás-Otthon.** A debreceni munkás-szónak a hatóság megengedte, hogy egyleti helyiségüket a Munkás-Otthonban ismét megnyithassák. Ebből az alkalomból augusztus 1-én nagy megnyitó mulatságot rendeznek a munkások, reggelig tartó táncmulatsággal egybekötve. A mulatság sikere érdekében nagyszámu rendezőség fáradozik.

— **A budapesti tőzsde.** Értékpapírok árfolyamai: Magyar hitel 1848—31, Osztrák hitel 960—50, Jelzálogbank 480—90, Leszámitoló 875—78, Hazai bank 660—65, Magyar-olasz 427—20, Keresk. bank 6575, Alt. takarékszövetkezet 1000, Hungária 1925, Viktória 5020, Salgó 5875—750, Ganz-Danub. 15960—16050, Rima 3190—60, Brassói 3700—70, Hazai fatern. 5500—300, Nasic 15000—14900, Telefon 1530—40, Adria 11400—700, Közúti 1455—35, Déli vasút 721—07, Államvasút 3350—70.

Idégen valuták: Napoleon 595—98, Font 637—35, Dollár 156, Márka 466—68, Lira 10, Romanov 329—15, Lei 473—68, Sokol 355—58, Svájci frank 2975, Dinár 980—60.

— **Harmincnap elzárás kommunista iratok tartásáért.** Bíró Albert lakatos ellen feljelentés érkezett a rendőrséghez, amelyben a lakatos kommunista iratok folytatásával vádolták meg. A rendőrség a feljelentés alapján házkutatást tartott Bíró lakásán és ott nagyszámu tiltott kommunista könyvet, röpiratot és újságot találtak. A rendőrség ezért Bíró kihágás miatt 30 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte s az iratokat elkobozta. A kommunista könyveket tartó lakatos ellen ezenkívül még a kir. ügyészség is megindítja a bünvádi eljárást.

— **Lopkodják a szénát a Hortobágyon.** A városi tanáshoz feljelentés érkezett, hogy a Hortobágyról félmillió korona értékű szénát elkallódott. F. Nagy Sándor mátai biztos bejelentette, hogy a Hortobágyról tényleg lopkodják a szénát, aminek a pusztán nagy kiterjedésénél fogva a pontos ellenőrzés lehetetlensége az oka, de a kár távolról sem rug száz-ezrekre, mindössze hat boglya szénát kallódott el. A mátai biztos egyszersmind fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen. A tanács a fegyelmi elrendelésére nem látott okot, azonban a vizsgálatot elrendelte az ellenőrzés dolgában.

— **Női kosztümök,** felöltők, blousok és aljak a legolcsóbb árakban árulja Frank Sándor, Piac-u. 42.

— **Szabad-e összeszedni a mozdonyok kocszhulladékát.** Özvegy Babits Istvánné és Tóth Ferencné munkásszónok a vasúti állomás környékén a vasut mentén a mozdonyokból kidobált kocszhulladékot szedték egy-egy zsákban. Már összeszedtek vagy 25—30 kiló szenet, mikor egy rendőr észrevette a dolgot és mind a kettőjüket előállította a rendőrségre. A két asszony itt azzal védekezett, hogy a kocszhulladék összeszedését a vasut is megengedi és így nem követtek el a lopást. A rendőrségről rögtön átiratban érdeklődtek az ügyben

a Máv. üzletvezetőségénél, amely azt a választ adta, hogy a két asszony ellen nem emel vádat. Az asszonyokat erre elbocsátották a rendőrségről.

— **Nagykanizsa és a rendőrség államosítása.** Még a múlt évben jelent meg az a miniszteri rendelet, mely a vidéki rendőrség államosítását erőlyesen keresztülvitte. Ezt a miniszteri rendeletet Nagykanizsa város közgyűlése sérelmesnek találja s az ország kormányzójához fordult a vidéki rendőrséget államosító rendelet felfüggesztése végett. A közgyűlési határozatot hosszabban megindokolják, legnagyobb érvük az, hogy az 1896-ban hozott törvény értelmében csak a törvényhozás valósíthatja meg a rendőrség államosítását, kormányrendelet azonban nem. A nagykanizsai képviselőtestület a határozatot hasonló állásfoglalás céljából megküldte az ország összes törvényhatóságainak és rendezettanácsú városainak. Nagykanizsa állásfoglalása ellen súlyos érvet szólnak. A rendőrség államosítása mindenestre haladást jelent s a vidéki városok budgétje nagy teherrel szabadul meg s így az eddig a rendőrség fizetésére fordított összegek más célokra lesznek fordíthatók.

— **Baleset eséplés közben.** Schlága Erzsébet Fancsika 31. szám alatt lakó napszámosnőnek eséplés közben a cséplőgép balkeze három ujját összezúzta. A közkórházba szállították.

— **Sport- és teniszszapok,** apacsingek, nyakkendő-ujdonások Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Nyole koronáért** ujjalakitom nyakkendőit, Rákóczi-utca 23. sz. alatt

— **Nyári szövet** és vászon férfi és gyermek szapok a legolcsóbban Frank Edénél, megyeház mellett.

— **Értesítés.** Ertesítjük Debrecen és vidéke kereskedőit, hogy olesó papírszak, csomagoló papírok és írószer megérkeztek. Földesi és Társa Csapó-u. 16.

— **Frank Sándor-cégnél,** Piac-u. 42. — **kostüm- és női ruha-szövetek,** selymek, továbbá grenadinok, batistok olesó árakban.

— **Már mindenki tudja,** hogy a Grünwald cipőüzeme a legjobb cipőket gyártja. Aki onnan vásárol, az sohasem károsul. Tessék oda menni. Egy pár cipőt venni. Ha nem volna készen, megcsinálják méret után szépen. Grünwald cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

— **Olasz Girardi szalmakalapok** 50 koronától 350 koronáig a legszebb választékban Frank Edénél, megyeház mellett.

FRICZI kalapszalonn eredeti modellek után vállalja velour-, nyulszőr- és filckalapok alakítását és vasalását.

Városházával szemben

SZÍNHÁZ.

Vígyszínház.

Szerda: Tisza Karola felléptével Farsangtündére, operett.
Csütörtök: Tisza Karola felléptével Csókbakter, operett bemutató.
Péntek: Csókbakter, operett.
Szombat: Csókbakter, operett.
Vasárnap délután: Kis lord, amerikai énekes életkép, este: Sybill, operett.

A színházi iroda hírei. Farsangtündére operett, mely nagy sikert aratott, különösen a »Bajvan« című táncos szám valósággal népszerűsége tett szert a szomban, ma utoljára kerül színre. A címszereplő Tisza Karola lesz. — Csókbakter operettét csütörtökön mutatja be a Vígyszínház. A szép zenéjű operett főszerepeit Tisza Karola és Kormos játsszák.

Cirkuszapachek amerikai kalandortörténet 4 részben, 30 felvonásban a világ legizgalmasabb bravurjait adja. Ez a csodafilm Bécs legnagyobb mozijában a Cirkusz Buschban hat héten keresztül telt házakat vonzott. A szereplők, Amerika legjobb artistái, bámulatos produkciókat nyújtanak, a rendezés felülmúl minden eddig látottakat. Bemutatja ma az Uránia. Jegyelővétel.

Golgotha tragédia 6 felvonásban, ma utoljára az Apollóban.

SPORT.

A Debreczeni Vasutas Sport Club e hó 16-án tartotta rendezévi közgyűlését, melyen a következő új tisztikart választották meg: Elnök: Kabay György műhelyfőnök, alelnökök: Kramer Gyula mérnök és Bertók Imre. Főtájkár: Benedek Sándor mérnök és Vadkerty Endre. Főpénztáros: Poloneczky Alajos. Pénztárosok: Héjja Samu és Geró Mátyás. Ellenőrök: Lehóczky Imre és Schwáb Gusztáv. Jegyző: Gróf Lajos. Osztályvezetők: Ráduly Endre atletika, Hivert József uszó, Tajti Béla birkózó. Football szakosztályi intéző: Szegedy Gyula. Választottak még ezenkívül 16 választmányi és 4 pótagot és egy leltárost.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irtá: IVÁNYI ÖDÖN. (108.)

VII.

Pülöp Bécsben járt, hogy mint leendő diplomata, a külügyminisztériumnál az első tapogatózásokot megtegye: mikor Veron és Eszlike, a Rivieráról hazazártokban, érintették az osztrák fővárost. Miután Pülöp néhány befolyásos nagyfejűnél tisztelt s tisztába jött azzal, hogy a vasat hol kell majd ütni: az első lépés eredményével elégedetten hajlatott ki az állomáshoz. Tudta, hogy Veronékat ott fogja találni. A nők pedig meg voltak lepelve és pedig kellemetlenül, mikor Pülöp rajtuk ült a restaurációban. Megrémültek, hogy a hátralévő utat véle kell megtenni.

Pülöp észrevette a mosolygások alá rejtett ijedelmet. Megjelenésének e frappans hatását már annyira megszokta, hogy nem mulatott rajta. Sietett a kedvezőtlen hangulat okát eloszlatni. — Kijöttem, hogy üdvözöljem magukat. Sajnálom, hogy nem csatlakozhatom, de még maradnom kell. Mondhatom, mindketten pompás szinben vannak. Mennyire örülök, hogy így látom magukat!

E viszontlátási közhelyek elmondása közben olyan tekintettel nézett rá Veronra, mely azt fejezte ki, hogy kívánna vele tanutlanul beszélni. Veron megértette. Gondolta már előbb, hogy ez az ember nem azért jött elibük, hogy kinézésükre mondjon egy pár banális megjegyzést. Azt is gyanította, hogy amit ő neki ez a férfi mondhat: az csak rosszabb lehet a rossznál is, amit már tőle tud. De mégis kész lett volna meghallgatni. Csakhogy nem volt rá mód, hogy tanutlanul beszélhessen vele.

A villásreggelinél a szót Pülöp vitte. A nőket megtörte az éjszakai utazás; ezenkívül mindkettőnek volt egy gondolata, mely minél inkább közeledtek Magyarország felé, annál jobban elfoglalta őket. Pülöp nem mutatta, hogy észrevette a nők elfogódottságát; elfecsegett egy csomó otthoni újságot s mialatt beszélt, többször ismételte azt a tekintet, amely Veront nyugtánná tette.

Egyszer csak egy emancipált megjelenésű, öregeske, szemüveges dáma haladt el az asztaluknál. Eszlike kiejtette kezéből a kávéskanalat s megragadta a nő sárgacsikos, fehér beduinját.

— Madame Boutille! Kedves madame Boutille!

Az volt, az... madame Boutille testestől-lelkéstől, levendulaszagos beduinostól, sovány halántékaira fényesen rápomádézott hajfürtöstől és természetesen, kis kutyástól, Madame Boutille, a mármoros-keszi francia nyelvtanítónő, aki félszázad óta oktatja Mármaros-Keszi mindkét nembeli ifjúságát La Fontaine meséire.

Madame Boutille, amint Eszlike két fölsimeri, leteszi azléből a pincsit egy székre s aztán egy racheli mozdulattal kitarja karjait s megöleli a volt tanítványt. — Milyen édes meglepetés! Kedves kis angyalom!

A madame zajos öröme tele tölti az egész ebédőt és Eszlike jó tíz percig el van tűnve a fellette összeesapott beduin szárny alatt.

Amint madame Boutille jó szívének első rohama annyira lecsillapult, hogy kis kutyáját is ölbe vehette: Eszlike bemutatta őt Veronnak és Fülöpnek. A madame egy Lajos Fülöp korabeli bókka liztelle meg új ismerőseit s aztán újra Eszlikére vetette rá magát. Öt perc alatt meg akarta ismertetni Eszlikevel az életdrámáját annak a derék unokatestvérenek, aki meghallt májbetegségben.

Tisztelettel tudatjuk t. üzletfeleinkkel, hogy **13-07. szám** alatt telefonunkat újból bekapcsolták. B. megbízásaikat kérjük.

Teljes tisztelettel

Gyémánt Géza és Társa

fűszernagykereskedő, Piac-u. 58.

Telefon 13-07. Telefon 13-07

Értesítés.

Szíves tudomására adjuk, hogy az Egyház-tér 5. és Csapó-utca 11. sz. a fióküzleteink megszűntek és csak Batthyányi-utca 13. sz. alatt vállaltunk gyorsan és maximális árban galler tisztítást, vegytisztítást és ruhafestést.

Kristály R.-T.

vegytisztító, ruhafestő és pózmosógár.

Cigarettabüvelyek és papírok

bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANKL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.

Kérjen mintázott árajánlatot!!

A Hajdumegyei Vasöntőde

Ujvárosi-ut 5. szám alatt

vesz minden mennyiségben ócska vasat.

Kovács- és kazánszövet, akácfa, akácfa,

román-cemento!, tüzifát

waggontételben és métermázsanként oo azonnali szállításra ajánlok. oo

Polyánszky Orest

tüzifa- és szénkereskedő, Szoboszlai-oo ut 1., Miklós-utca végén. oo

Vidéki rendelést is eszközölök.

Autogén hegesztések, automotor és mindentéle gazdasági gépjavitások, polyós csapágyak minden méretben. Gazdasági gépkatrészek állandóan raktáron.

Vértesy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

